

香港社會服務聯會

業界對獎券基金的關注

(一) 引言

由業界代表組成的獎券基金關注組曾於去年七月及本年一月召開「業界對獎券基金的關注」分享會，探討優化使用獎券基金的措施。隨後，關注組就業界的多項關注進行整理及分析。這份文件將重點提出業界認為值得與獎券基金共同探討的多個範疇，包括 1)福利服務的界定與涵蓋範圍、2)倡議設立「專項補助金」的建議、3)社會福利署作為業界與其他政府部門的溝通橋樑、4)空間用途與標準家具及設備的機制的意見、及 5)在現代化工程的撥款政策之下，增設一項「整筆撥款及快速批核程序」的建議，以增加社會福利署及業界在申請及批核撥款的效率。現逐一介紹各項意見如下：

(二) 業界期望與社會福利署共同探討的範疇

2.1 申請資格 - 福利服務的界定與涵蓋範圍

業界提出沒有接受社會福利署資助的機構在申請獎券基金時面對不少困惑，在申請資格方面往往不能得到署方的確認，故難以開展具規模的建議書。「福利服務」的定義廣濶，有很多沒有接受社會福利署恆常資助的機構，均提供福利服務；同時，有接受社會福利署資助的機構也提供非社署資助的服務。**業界期望獎券基金對「提供福利服務的非政府機構」的界定提供更多指引**，以縮窄業界與社會福利署在定義方面存在的差異，及減少機構需要提交身份證明時的疑惑。同時，**業界建議社署可舉辦簡介會，使沒有申請的機構也熟識各階段的程序。**

2.2 倡議設立「專項補助金」

機構有見於政府法例及牌照對新成立的服務單位有新增要求，例如消防條例；及對於政府的政策措施例如環保節能、強制驗窗(驗樓)計劃等等，均表認同。為提供更安全及更舒適的環境給服務對象，業界建議社署加快支援機構，更新服務單位的室內裝修的設計，及配置和更換與時並進家具及設備。雖然整體補助金(Block Grant) 的用途可鼓勵機構靈活自主地運用補助金額作上述用途，唯機構在資源貧困的環境下，需運用該筆指定金額滿足有急切需要的項目。故此，**業界建議署方設立「專項補助金」，供機構配置符合社會及政府政策與措施的裝修工程及更換家具及設備。**

2.3 建議社署扮演業界與其他政府部門的溝通橋樑

業界普遍認為獎券基金在處理申請及批核撥款的程序繁複、時間冗長，而且相關部門的批核標準欠統一。**業界建議社署擴大獎券基金秘書處的職能，扮演業界與其他政府部門的溝通橋樑，例如在工程設計方面擔當更積極的角色，與業界交流可行方案，並協助業界諮詢其他政府部門的意見。**具體意見包括：

- ✓ 代表機構，向不同部門提出社署的專業分析及判斷，以供部門在審視工程設計時的重要考慮因素。
- ✓ 為機構提供口頭解答服務，讓機構與獎券基金秘書處共同探討工程施工方案的可行性，省卻機構重複遞交修定建議書的次數及回覆不同部門的疑問。
- ✓ 主動聯繫相關部門，定期與機構共同尋求工程施工方案。
- ✓ 在任何階段的溝通過程中，獎券基金秘書處及相關部門都應尊重機構作為用户的角度及提案。

2.4 檢視空間用途與標準家具及設備表及設立彈性機制

首先，業界認為需要為所有津助服務設立標準空間用途、標準家具/設備表及價目。此外，為滿足服務運作的轉變需要，建議社署與業界定期檢討及更新標準空間用途、標準家具及設備表。同時，按物價的增長率，制定調整指定金額的機制。為加快有關討論，現附上業界建議的標準家具及設備表的新增項目，請參閱附件一。

在另一方面，為促進業界靈活回應服務對象的需要，業界建議增加彈性機制，按服務發展及服務對象的需要，增加「非標準項目」的申請/批核機制，鼓勵機構按單位的獨特性，靈活設計單位空間的使用及購買更合適的儀器和家具。

2.5 整筆撥款及快速批核程序

業界認為社署可因應業界的營運需要，協助機構有效使用基金的撥款。關注組瞭解獎券基金批出的項目，有不少是恆常性項目。為提高獎券基金及業界在處理申請及批核建議書的效率，關注組建議在社署目前的現代化工程的撥款政策之下，增設一項「整筆撥款及快速批核程序」，審批合乎準則的建議書。主要概念及建議請參閱附件二。

-完-

2013年4月17日